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JURNALUL DE CĂLĂTORIE ȊN LITERATURA ROMȂNĂ ACTUALĂ –
PARTICULARITĂȚI ALE SCRIITURII BIOGRAFICE ŞI MIZA IDENTITARĂ

REZUMAT

Cuvinte cheie: jurnal de cǎlǎtorie, identitate, alteritate, genurile biograficului, imagologie

Lucrarea de faţă și-a propus să lanseaze o provocare lectorului contemporan, aceea de 

a vedea dincolo de spaţialitatea obiectivă, un construct identitar al eului care se acumulează şi 

se risipeşte printre rândurile textului. Cercetarea nu-şi fixează ca finalitate descrierea 

exhaustivă a tuturor jurnalelor de călătorie din secolul al XX-lea, demers aproape imposibil 

din cauza frecvenţei cu care tot mai multe texte de călătorie văd lumina tiparului fie în timpul 

vieţii autorilor, fie la mai mulţi ani după moartea acestora. Au fost analizate jurnalele 

considerate de noi reprezentative pentru această specie a genurilor biograficului sau pentru a 

ilustra componenta identitară şi imagologică, aşa cum sunt jurnalele lui Eugen Simion, 

Octavian Paler, Ioana Bot, Adrian Păunescu, Dan Berindei sau Marin Sorescu, diarişti care au 

călătorit în afara graniţelor țării şi s-au întors, apoi, pentru a se re-confrunta cu imaginea de 

sine din simbolica Itacă. Cercetarea a urmǎrit, de asemenea, stabilirea genului proxim şi a 

locului ocupat de jurnalul de călătorie în genurile biograficului precum şi relevanța 

conceptelor de identitate şi alteritate în raport cu scriitura jurnalului de călătorie.

Demersul nostru se orientează pe două direcții de lucru care, văzute dintr-o 

perspectivă convergentă, asigură, pe de o parte, o sistematizare a informațiilor teoretice și 

metodologice asupra scriiturii diaristice pe fondul căreia să poată fi identificate 

particularitățile ce jalonează o posibilă poetică a jurnalului de călătorie, iar pe de altă parte, 

prin asocierea practic – aplicativă a conceptelor de identitate și alteritate cu un corpus de 

texte considerate de noi reprezentative pentru dinamica, complexitatea și diversitatea 

jurnalelor de călătorie, permite nu doar validarea componentei teoretico – metodologice, ci și 

ilustrarea vie a ipostazelor concrete ale acestei specii a genurilor biograficului.

Prima parte a lucrării, „Jurnalul de călătorie între complexitatea scriiturii și 

reprezentarea realității”, a avut ca obiect jurnalul de călătorie ca specie literară a genurilor 

biograficului. Ne-am asumat, de la bun început, reticențele teoreticienilor și ale criticii de 

specialitate cu privire la autonomia acestei specii literare, abordat, de foarte multe ori, ca o 

variantă relativ particularizatoare a jurnalului intim. Deși până la o poetică coerentă mai este 

mult de lucru, lucrarea de faţă încearcă să arate că jurnalul de călătorie poate fi considerat o 

scriitură de sine stătătoare care, deşi funcționează în baza acelorași pseudo legi ale scriiturii 

diaristice – jurnalul intim, se distinge de acesta în primul rând prin aceea că cel din urmă 
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surprinde cu precădere și este interesat de „le dedans”, iar cel dintâi se orientează spre „le 

dehors”. Chiar dacă una fără cealaltă nu pot exista, cele două atribute predominante permit 

clasificarea pe care şi Gusdorf o face, împărţind jurnalele în jurnale interioare şi jurnale 

exterioare, cele exterioare fiind cele în care evenimentul contează mai mult decât individul. 

În termenii lui Gusdorf, jurnalul exterior ar fi „un jurnal des autres”. Dacă în jurnalul intim 

trăirile, starea de spirit, motivațiile de ordin interior ale diaristului încearcă și reușesc, în bună 

măsură, să transforme într-o oglindă – alteritate a lăuntricului, în jurnalul de călătorie factorii 

externi influenţează modul în care sinele reacţionează la stimulii noi, se metamorfozează de 

mai multe ori, în funcție de aceștia, se redimensionează în tot atâtea ipostaze care redau/refac, 

specular, imaginea alter-ată a diaristului – călător.

Având în vedere faptul că notaţia diaristică înseamnă un cumul de fragmente de 

existenţă şi trăire, jurnalul de călătorie corespunde cel mai bine condiţiei fragmentarităţii 

deoarece surprinde frânturi ale percepcepţiei alterităţii şi ale percepţiei propriului sine 

confruntat cu aceasta. După cum preciza Eugen Simion, „Practica fragmentului este relativ 

uşoară, mai uşoară oricum decât practica literară curentă, ea poate asocia mai multe genuri şi, 

refuzând convenţiile, poeticile constituite, îşi recreează propria poetică şi propria structură.”1

Calendaritatea sau „legea Blanchot” este una din cele mai importante legi ale scrierii 

jurnaliere, fiind, după cum afirma Blanchot, „pactul pe care-l semnează” autorul -

„Calendarul îi este demonul, inspiratorul, compozitorul, provocatorul şi păzitorul său.”2 Deşi 

respectă aceasta regulă, deoarece călătoria se desfăşoară întru-un interval de timp stabilit sau 

intuit in linii mari, jurnalul de călătorie conține, într-o mai mare măsură decât cel intim, şi 

momente de abatere de la această pseudo regulă deoarece, pe parcursul itinerariului, pot 

exista întreruperi ale firului consemnării, cum ar fi condiţiile meteo, contextul politic 

nefavorabil, și multe altele care nu permit, așa cum s-ar cuveni, consemnarea imediată, şi de 

aceea, în momentul transcrierii, este posibil ca starea celui care consemnează să fie net 

diferită de cea din momentul experienţei propriu-zise. Printre cei care nu se spun integral 

acestei legi se numără însuşi Eugen Simion, teoreticianul genurilor biograficului, la noi, dar şi 

Octavian Paler, care se arată mult mai interesat de paralele descriptive, mitologice sau 

istorice cu realitățile din teren și care omite să respecte, din acest motiv, calendaritatea.

Strâns legată de legea calendarităţii este şi legea simultaneităţii. Jurnalul de călătorie 

reprezintă o scriere pentru care simultaneitatea este foarte importantă, deoarece diaristul are 

tendinţa să noteze sub impactul imediat al experienţei trăite, transformând foaia de hârtie într-

un martor mut. Simultaneitatea presupune surprinderea momentului în chiar febra consumprii 

1 Simion, Eugen, Ficțiunea jurnalului intim, vol. I Există o poetică a jurnalului, ed. cit., pp. 105-106.
2 Idem, p. 107
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acestuia – argument al autenticității textului, dar, ca şi în cazul calendarităţii, pot exista 

elemente care disturbă simultaneitatea precum: dilatarea timpului prin amânarea consemnării 

datorită anumitor impedimente de natură subiectivă sau obiectivă străine de persoana celui 

care scrie, cum ar fi condiţiile meteo, starea de sănătate, condiţiile de călătorie care nu 

înlesnesc, ci îngreunează notaţia; se adaugă, apoi, intenţia diaristului de a-și publica - sau nu 

– însemnările de călătorie, ceea ce face ca în cuprinsul jurnalului să apară diverse modificări, 

să fie eliminate pasaje sau altele să fie inserate.

Un alt principiu de scriere a jurnalului, invocat de chiar Roland Barthes, este 

„artificiul sincerităţii”, pe care însă nu-l consideră hotărâtor pentru justificarea jurnalului 

intim deoarece se sprijină pe „un imaginar de rangul al doilea”3. Totuşi, în ceea ce priveşte 

jurnalul de călătorie, sinceritatea ocupă un rol important deoarece, indiferent de scopul lui, de 

cele mai multe ori autorul doreşte să reproducă scriptic cât mai veridic ceea ce vede, 

experimentează sau descoperă despre sine şi despre celălalt pentru că doar aşa se salvează pe 

sine şi lumea percepută de noaptea uitării. În cazul jurnalului de călătorie care vizează cu 

precădere lumea din exterior, încălcarea sincerităţii ar însemna o „auto-orbire” pentru a nu 

vedea realitatea – uneori, datorită experienţelor trecute, prejudecăţilor sau discursului cultural 

informant, călătorul poate percepe şi interpreta greşit lumea la care are acces. Şi dacă diaristul 

intenţionează să publice textul, pot apărea, de asemenea, abateri de la legea sincerităţii fie 

prin omisiune, fie prin cosmetizarea adevărului.

Sinceritatea atrage după sine autenticitatea, o trăsătură care este, însă, destul de greu 

de demonstrat, mai ales în cazul scrierilor intime. În ceea ce privește jurnalul de călătorie, 

autenticitatea se poate dovedi cel puţin parţial deoarece există documente, scrisori, spaţii 

reale, elemente sociologice care pot fi verificate. Ceea ce nu poate fi probat este trăirea intimă 

a celui ce le experimentează deoarece mintea diaristului poate broda şi o serie de elemente 

imaginare, pe canavaua scriiturii sale.

Ultima clauză invocată este confidenţialitatea. Dintre scrierile subiective, jurnalul este 

cel care îşi revendică cel mai mult aceasta clauză deoarece el este destinat, în primul rând, 

celui care îl scrie. Situaţia se regăsește și în anumite jurnale de călătorie, unii dintre autori, 

așa cum este Marin Sorescu, refuzând să ţină un astfel de jurnal tocmai datorită neplăcerii 

create de indiscreţia cunoscuţilor sau de intruziunea cenzurii comuniste.

Analizând în detaliu jurnalul de călătorie constatăm că, pe lângă o scriere despre sine, 

care i-a determinat pe mulţi critici să afirme că este doar o altă ipostază a jurnalului intim, 

cuprinde şi o componentă imagologică mult accentuată, deoarece cel care scrie îşi raportează 

3 Barthes, Roland apud Simion, Eugen, Ficțiunea jurnalului intim, vol. I Există o poetică a jurnalului, ed. cit., 
p. 149.
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propriul sine la imaginea/imaginile celuilalt şi se autodefineşte în raport cu alteritatea. Cea 

de-a doua parte, „Elemente de imagologie”, s-a axat pe un studiu imagologic, deoarece 

utimele decenii, în mai multe domenii, au stat sub semnul cercetării, aprofundării şi 

înţelegerii conceptului de imagologie. Globalizarea şi implicit căderea regimurilor opresive 

au favorizat contactul cu alte naţii, cu alte societăţi, civilizaţii şi culturi, ceea ce a dus la 

confruntarea cu „celălalt”, cu alteritatea. Așa cum se știe, imagologia cercetează corelaţia 

dintre descrierea celuilalt şi propria reprezentare, percepţia altui popor realizându-se aproape 

întotdeauna prin prisma propriului sistem de valori, dând, astfel, procesului de reprezentare 

un caracter autoreferenţial. Imagologia operează cu o serie de concepte complexe 

precum: imagine, sine, alteritate, celălalt, identitate. Daniel Hanri Pageux postula faptul că 

imaginea este „reprezentarea unei realităţi culturale prin intermediul căreia individul sau 

grupul ce a emis-o (o difuzează sau doar o acceptă) evidenţiază şi traduce spaţiul social, 

cultural, ideologic şi imaginar unde urmăreşte să se situeze.”4 Spaţiul socio-cultural străin 

perceput crează în mintea celui care se confruntă cu ea o imagine la care contribuie tot 

bagajul cultural, experimenţial şi structural al perceptorului, fiind redat scriptic într-o formă 

subiectivă puternic amprentată de personalitatea/identitatea acestuia. Pe de altă parte, 

observându-l pe celălalt şi oferind reacţii despre acesta, diaristul primeşte şi imagini despre 

sine.

Descoperirea celuilalt prin călătorie se face diferit, deoarece călătoriile se 

subordonează finalităţii impuse de identitatea şi interesele călătorului: devenire socială, 

turism, desăvârşirea unei educaţii; traseul itinerant devine, astfel, cadru, prilej sau instrument. 

În acest caz nu numai el descoperă „străinul”, ci şi el devine „străin” pentru celălalt. Se 

construieşte astfel o identitate a celui care scrie, o identitate fluctuantă în timp şi dependentă 

direct de experienţa trăită. Claude Dubar discută conceptele de ipseitate şi mêmeté, definind 

ipeseitatea ca „esenţă comună pentru toate fiinţele identice cu această esenţă, ceea ce le 

deosebeşte de toate celelalte esenţe şi defineşte fiinţa lor specifică”5, ceea ce-i permite să 

stabilească şi diferenţa dintre cele două concepte: „Esenţialismul postulează că aceste 

categorii au o existenţă reală: tocmai aceste esenţe garantează permaneţa fiinţelor, în teremeni 

de mêmeté, care devine astfel defintă de o maieră definitivă. Identitatea fiinţelor existente 

este ceea ce le face să rămână identice, în timp, cu esenţa lor.”6

4 Pageux, Daniel-Henri, Literatura general şi comparata, Traducere de Lidia Bodea, Editura Polirom, 2000, p. 
83.
5 Dubar, Claude, Criza identităţilor: Interpretarea unei mutaţii, traducerea din limba franceză: Gheorghe Chiriţă, 
Editura Ştiinţa, Bucureşti, 2002, p. 8.
6 Idem, p. 9.
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Antonimul identităţii este alteritatea. Aletritatea desemnează pe omul celălalt, pe 

aproapele nostru, pe Celălalt, ceea ce este diferit de mine. În ultimele decenii, tot mai multi 

critici au emis diverse teorii despre ceea ce înseamnă sau presupune alteritatea. Se ajunge la 

concluzia că alteritatea poate exista nu nu mai în afara individului, prin raportare la ceilalţi, ci 

şi în interiorul acestuia, prin raportare la sine însuşi - în ipostaze multiple. Cunoaşterea 

alterităţii interioare sau exterioare se face cel mai lesne prin intermediul călătoriei. 

Teoreticianul Michel Valiere considerǎ cǎ: „A călători, indiferent dacă motivele călătoriei 

sunt de ordin politic: revoluţie, emigrare, exil, exod, deportare, epurare; intelectual sau moral, 

material sau tehnic, înseamnă a te juca subtil cu timpul şi spaţiul şi a accepta pierderea 

contactului direct cu pământul şi locul de origine, ba chiar dezrădăcinarea care-ţi favorizează 

cunoaşterea alterităţii interioare şi exterioare deopotrivă.”7 Ion Hirghiduș se ȋntreabǎ: 

„Totodată, în virtutea unei îndelungi exersări a ideii de universalitate, ne întrebăm dacă 

drumul spre o casă mai mare, cea a lumii, înseamnă a te rătăci de propria-ţi identitate sau a 

căuta noile căi de a te redescoperi. A te arăta lumii înseamnă a-ţi pregăti propria ta identitate 

pentru acceptarea alterităţii. Alteritate nu este decât un moment de trecere spre tine însuţi, ca 

atunci când înoţi de pe un mal pe altul al unui râu. Când eşti în vâltoarea apelor trebuie să te 

adaptezi la o lume străină, care nu este încă a ta. Dacă atingi celălalt mal cu bine, şi acest 

lucru depinde de cât de bun înotător eşti, vâltoarea apei, ca şi vâltoarea lumii, nu-ţi mai este 

străină.”8

În ceea ce privește practicarea memorialului sau a jurnalului de călătorie în literatura 

română, ȋn partea a treia, „De la călătoria ca formulă literară specifică secolului al XIX-lea 

românesc la schimbarea paradigmei scriiturii diaristice în secolul al XX-lea”, am sintetizat o 

serie de informații considerate de noi importante pentru situarea analizei aplicate corpusului 

de texte într-un context diacronic, referitoare la plurivalența acestei/acestor tipuri de scriitură 

în secolul al XIX-lea, ca și la mutațiile de paradigmă culturală care se repercutează asupra 

scriiturii diaristice de acest fel in secolul al XX-lea. Angelo Mitchievici încadrează scriitorul 

român care călătoreşte după 1945 în categoria alegoristului, pentru care voiajul constituie un 

pretext de investigaţie critică a propriei culturi, a propriei identităţi, înzestrat cu un complex 

al admiraţiei. „El se deplasează dinspre margine spre centru, pentru a obţine o mai bună 

definiţie a umanităţii, dar şi o cunoaştere de sine prin raport cu modelul instituit. (...) Există şi 

7 Valiere, Michel, Cǎlǎtoria, ȋn Gilles Ferréol, Guy Jacquois (coordonatori), Dicționarul aleritǎții și relațiilor 
interculturale, traducere de Nadia Farcaș, Editura Polirom, Iași, 2005, pp. 99-100.
8 dr. Hirghiduș, Ioan, Identitate și alteritate ȋn spațiul cultural romȃnesc, ȋn Analele Universităţii Constantin 
Brâncuşi” din Târgu Jiu, Seria Litere şi Ştiinţe Sociale, Nr. 3/2010, p. 148.



9

un călător care nu se descentrează niciodată, care face din experienţa alterităţii un instrument 

de autocentrare polemică.”9

Analiza corpusului, alcătuit din jurnale aparținând unor spirite de mare deschidere 

culturală ale spațiului românesc, din epoci (relativ) diferite, cu structuri temperamentale și 

intelectuale pe cât de diverse, pe atât de creative în experimentarea formulei scripturale a 

diarismului, a arătat că perspectiva asupra celui care scrie asupra sa însuși şi maniera de a 

oglindi experienţa călătoriei este diferită în funcţie de cel care o consemnează. Fiecare scriere 

din această categorie este concepută într-un anumit context cultural, politic sau social care-şi 

lasă amprenta asupra întregului imaginar diaristic dar şi asupra modului în care călătoria îl 

influenţează pe cel care scrie. Deoarece din spatele textului transpare şi „fantasma” personală 

a autorului, imaginile create pot conține similarități atunci când călătoria se face în acelaşi 

spaţiu sau în aceleaşi condiţii, dar şi diferenţe semnificative. Criza de re-adaptare a eului, mai 

mult sau mai puțin marcată ca atare în text, dată de spaţiul necunoscut, este prezentă aproape 

de fiecare dată. Identitatea construită prin discurs se naște, astfel, ca un construct care se 

formează pe parcurs, din frânturi adunate în urma autoanalizei propriilor reacţii şi în relaţie 

permanentă cu alteritatea, majoritatea jurnalelor provenind, așa cum se știe, din perioada 

comunistă, sau din perioada imediat următoare căderii sistemului totalitar, caracterizată prin 

sciziune, ruptură și chiar deviere identitară.

Încercând să surprindem modul de structurare a imaginarului diaristic de călătorie, a 

elementelor comune unor astfel de texte, redactate în situaţii similare sau diferite, şi a 

trăsăturilor definitorii ale genului am constatat, pe de o parte, prezenţa unei confruntări 

permanente cu propria identitate dar şi cu alteritatea, precum şi că notaţia diaristică pesupune 

un cumul de fragmente de existenţă adunate într-o oglindă scriptică a unui eu trăit. Jurnalul 

parizian al lui Eugen Simion construiește imaginea unui tânăr intelectual din est, de dincolo 

de Cortina de fier, care face o călătorie spirituală și intens livrescă într-un Paris – capitală a 

Luminilor europene – asimilat deja ca imaginea unui paradis interzis, cunoscut, aparent, până 

în cele mai mici amănunte, însă doar din cărți. Confruntarea cu imaginea reală a capitalei 

Franței este dezamăgitoare, chiar deprimantă în ordinea percepției directe, deloc luminoase, 

însă acomodarea se va face treptat, accentul deplasându-se de la imaginea eronat – livrescă a 

Parisului la formula unui jurnal de formare sui generis. Flancate de fragmente de teorie a 

diarismului ca practică scripturală distinctă, etapele aventurii căutării sinelui într-o lume 

complet nouă se corelează unui dialog obligatoriu, deloc comod, cu alteritatea. Octavian 

Paler călătorește, în felul său livresc, în lumi îndepărtate sau apropiate – America sau spațiul 

9 Mitchievici, Angelo, Umbrele paradisului. Scriitori români şi francezi în Uniunea Sovietică, Prefaţă de 
Vladimir Tismăneanu, Humanitas, Bucureşti, 2011, p. 45.
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elen, căutându-și, cu perseverența omului de cultură, rădăcinile culturale care au nutrit întreg 

spațiul european și, prin extensie – sau prin contradicție asumată – spațiul de dincolo de 

ocean. Contactul cu cele două lumi este, de fiecare dată, dezamăgitor în ordinea realului –

care nu corespunde modelelor sale livrești, și un prilej de auto-verificare identitară 

permanentă, a solidității mărcilor și componentelor identitare proprii, în condițiile unei 

alterități radicale, sterile din punct de vedere cultural sau ale cărei valori trebuie excavate nu 

din realitate, ci din memorie, în cazul Greciei. Jurnalul istoricului Dan Berindei propune un 

experiment cu dublă miză – asumarea statutului de intelectual patriot din est și asimilarea 

alterității cu posibilitatea evadării, fie și temporare, în lumea liberă. Ioana Bot pleacă, în 

Elveția, într-o călătorie simbolică în căutarea latinei pierdute, metaforă a peregrinării 

culturale în căutarea Itacăi pierdute - și regăsite, deloc paradoxal, într-un veritabil creuzet 

cultural favorizat nu doar de neutralitate tradițională a țării cantoanelor în raport cu orice 

comandament politic sau de altă natură, exterior adică, ci și de larga disponibilitate a acesteia 

de a oferi burse de studii, în mod echitabil, tinerilor veniți din toate colțurile lumii. 

Confruntarea cu alteritatea este, desigur, și o confruntare cu stereotipiile de percepție care 

stigmatizează România în ochii celor din afara ei, dar mai ales o confruntare cu sine însăși, 

diarista autopercepându-se ca o curiozitate a naturii, un exponat ciudat, greu adaptabil în 

afara cursurilor și a conferințelor la lumea liberă și civilizată din vest. Jurnalele – sau notele 

de călătorie reunite în volum postum – ale lui Marin Sorescu ilustrează percepția unui alt tip 

de intelectual român – reticent în raport cu exteriorul, cumpătat și discret, adesea nemulțumit 

de ceea ce i se oferă, prea puțin deschis contactului direct, nemediat cu alteritatea. Mâna care 

scrie rămâne, aici, în acest exercițiu de sinceritate poetică, lirică, transferând în versuri, 

adesea, impresiile produse de spațiul mexican de cultură sau rezumându-se, altădată, la 

notații sumare, parcă precaute în a exterioriza o stare de spirit. Jurnalul călătoriei lui Adrian 

Păunescu la Viena, împreună cu fiul său, amestecă voit elogiul partidului unic cu exprimarea 

explicită a unui patriotism asumat, pe fondul insensibilității diaristului față de mirajul 

reprezentat de lumea occidentală. (Bănuit a fi) duplicitar în fond, adesea și în formă, mai mult 

sau mai puțin aluziv cu privire la atitudinea poetului Adrian Păunescu față de regimul 

comunist, discursul poartă însemnele stării de spirit dominante în epocă, retorica 

patriotismului asumat marcând în mod fundamental scriitura.

Ultima secvență a demersului nostru propune o perspectivă sintetică asupra corpusului 

analizat, menită să reunească și să dea coerență superioară elementelor de ordin teoretic, 

validate, în opinia noastră, de analizele de text literar – diaristic, și elementelor 
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particularizatoare ale fiecărui exercițiu de auto-identificare prin scris, în raport cu ipostazele 

alterității pe care călătoria într-un alt spațiu cultural le conține.

După explorarea celor nouǎ jurnale de călătorie, putem constata că perspectiva asupra 

eului şi maniera de a oglindi experienţa călătoriei este diferită în funcţie de cel care o 

consemnează. Identitatea este un construct care se formează pe parcurs din frânturi adunate în 

urma autoanalizei propriilor reacţii şi în relaţie permanentă cu alteritatea, majoritatea 

jurnalelor acoperind perioada comunistă, iar cel al Ioanei Bot perioada imediat 

premergătoare, perioadă caracterizată prin sciziune, ruptură din cauza unei crize culturale şi 

istorice. 

Cercetarea jurnalului de călătorie după cum s-a observat presupune mai mult decât o 

explorare a subconştientului şi a elementelor ce ţin de sine şi de modul în care acestea 

influenţează exteriorul ci şi o analiză a alterităţii care modifică identitatea scoţându-i la iveală 

elemente noi, neştiute de diarist.

Încercând să surprindem modul de structurare a imaginarului diaristic de călătorie, a 

elementelor comune unui astfel de text în situaţii similare sau diferite şi a trăsăturilor 

definitorii ale genului am constatat pe de o parte prezenţa unei confruntări permanente cu 

propria identitate dar şi cu alteritatea, precum şi că notaţia diaristică pesupune un cumul de 

fragmente de existenţă adunate într-o oglindă scriptică a unui eu trăit.
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